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У сучасному світі штучний інтелект (ШІ) відіграє дедалі вагомішу 

роль у науці, промисловості, освіті, медицині, побуті. Водночас у його 

основі лежать глибокі математичні концепції, які забезпечують 

ефективну роботу алгоритмів, здатних аналізувати, передбачати, 

навчатися та приймати рішення. Без належного розуміння математичних 

основ неможливо створити чи адекватно оцінити системи ШІ. У цих тезах 

розглянемо, як саме математика формує фундамент для розвитку 

штучного інтелекту, а також вплив ШІ на математичні дослідження і 

навчання. 

Основні підходи до реалізації ШІ ґрунтуються на математичних 

моделях, які описують способи обробки інформації, виявлення 

закономірностей і прийняття рішень. Лінійна алгебра, математичний 

аналіз, теорія ймовірностей, оптимізація, дискретна математика та 

логіка — ці галузі становлять ядро будь-якої сучасної системи ШІ. 

Лінійна алгебра є критично важливою для обробки багатовимірних 

даних. Дані подаються у вигляді векторів і матриць, а більшість 

обчислень зводяться до множення матриць, обчислення норм, скалярних 

добутків, сингулярного розкладу тощо [1], [2]. 

Теорія ймовірностей і статистика дозволяють працювати з 

нечіткими, неповними або зашумленими даними [2]. ШІ часто не має 

повної інформації, тому працює з оцінками ймовірності. Наприклад, 

алгоритми класифікації обчислюють ймовірність належності об’єкта до 

певного класу, системи розпізнавання мови чи зору враховують 

ймовірності варіантів інтерпретації сигналу. 

Оптимізація використовується для навчання моделей. Поширеним 

методом є градієнтний спуск, який дозволяє мінімізувати функцію втрат 

— показник того, наскільки передбачення моделі відрізняється від 

очікуваних результатів [1]. 
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Математичний аналіз забезпечує розуміння поведінки складних 

моделей, зокрема аналіз асимптотичних властивостей, обчислення 

похідних та інтегралів, що є критично важливими для алгоритмів 

оптимізації. 

ШІ використовує формальні системи логіки, які дозволяють 

моделювати процес міркування. У системах експертного типу 

застосовуються логічні правила виду "якщо – то" [3]. 

Дискретна математика, зокрема теорія графів і комбінаторика, 

широко використовується в алгоритмах пошуку, кластеризації, 

розпізнавання образів. Теорія графів є основою графових нейронних 

мереж (GNN) [2]. 

Теорія інформації, започаткована Клодом Шенноном, дає змогу 

кількісно описувати обсяг інформації та рівень невизначеності. Поняття 

ентропії та інформаційного приросту використовуються в алгоритмах 

прийняття рішень, відбору ознак, кодуванні [6]. 

Математичне мислення — це абстрактне, логічне, формалізоване 

мислення, яке дає змогу структурувати складні проблеми. Розробка 

моделей ШІ вимагає чіткого розуміння задачі, здатності до 

абстрагування та формулювання моделей у вигляді математичних 

виразів [4]. 

Сьогодні ШІ починає сприяти відкриттям у математиці. У 2021 році 

компанія DeepMind разом із Кембриджем застосувала ШІ для виявлення 

закономірностей у теорії вузлів і теорії представлень [5]. 

У математичній освіті ШІ відкриває нові горизонти. Персоналізовані 

освітні платформи адаптують навчання до індивідуального рівня учня, 

аналізують помилки та формують подальшу траєкторію навчання [8]. 

Математика і штучний інтелект перебувають у тісному 

взаємозв’язку: одна дає основу для іншого, а інший відкриває нові 

перспективи для першої. Саме синтез математичного знання та 

інноваційних технологій дозволяє ефективно використовувати та 

розвивати ШІ. 
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